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КРИМ СЬ КО ТА ТАР СЬ КІ ЗМІ МАТЕ РИ КО ВОЇ УКРА Ї НИ 
У СОЦІ А ЛЬ НІЙ КОМУ НІ КА ЦІЇ З МУСУ ЛЬ МАН СЬ КИМ 
НАСЕ ЛЕН НЯМ КРИ МУ

У статті здійс нено ана ліз сучас ного стану соці аль ної кому ні ка ції з мусуль-
мансь ким насе лен ням Криму. Висвіт лено спе ци фічні риси пос та нек сій ного роз-
витку кримсь ко та тарсь ких мас-ме діа півост рова й мате ри ко вої Укра їни. Пока зано 
роль кон цеп ту аль них дос лі джень соці аль ної інфор ма цій ної кому ні ка ції у тео ре-
тич ному забез пе ченні захо дів із повер нення тим ча сово оку по ва них укра ї нсь ких 
тери то рій, зок рема, роз робки нор ма тивно-пра во вих актів зако но дав чого рівня.

Акцен то вано увагу на мож ли вос тях сут тє вого роз ши рення ефек тив ності засто-
су вання кримсь ко та тарсь ких ЗМІ, які зали шили Крим, для фор му вання вигід-
ного офі цій ному Києву інфор ма цій ного середо вища в цьому регі оні. Зазна чено, 
що такий роз ви ток ситу а ції мож ли вий завдяки вико рис танню під час під го товки 
медій них про дук тів інфор ма ційно-ре сурс ної бази біб лі о теч них уста нов України.
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ресурси, інфор ма ційне середо вище, інфор ма ційна без пека, део ку па ція, мас-ме діа.

У кон тексті російсь кої агре сії вели кого зна чення для укра ї нсь кої 
дер жав ності набу ва ють заходи, спря мо вані на део ку па цію Дон басу 
й Криму. Внаслідок впливу гео по лі тич них фак то рів, одним з яких 
є важ ливе стра те гічне роз та шу вання півост рова, вирі шення «кримсь кого 
питан ня» сут тєво усклад ню ється. Вод но час спе ци фіка російсь кого вторг-
нення в Крим робить над важ ли вою інфор ма ційну скла дову, що в сучас них 
умо вах зде біль шого пре ва лює над війсь ко вою. Різні аспекти про блеми 
інфор ма цій ної без пеки Укра їни роз крито в пра цях таких нау ков-
ців, як В. Гор бу лін, В. Горо вий, С. Горова, А. Гала ган, М. Дміт ренко, 
О. Они щенко, Ю. Поло вин чак, С. Пол та вець тощо. Ситу а ція в мусуль-
мансь кому середо вищі Криму дос лі джу ва лася О. Бого мо ло вим, 
О. Бой цо вою, Д. Бри льо вим, А. Була то вим, М. Закі ро вим, С. Закі ро вою, 
М. Кирюш ком, Е. Мура то вою, І. Семі во ло сом та бага тьма ін. Проте, 
незва жа ючи на над зви чайну акту аль ність фор му вання пози тив ного 
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імі джу Укра їни в Криму й про ти дії деструк тив ним російсь ким інфор ма-
цій ним впли вам, а також наяв ність згур то ва ного й в цілому полі тично 
моти во ва ного на спро тив, так зва ній «новій вла ді» кримсь ко та тарсь кого 
насе лення, сьо годні, на жаль, прак тично від сутні роботи, при свя чені саме 
про блемі соці аль ної кому ні ка ції з мусуль ма нами півост рова. У зв’язку 
з викла де ним, метою статті є роз криття місця і ролі сучас них кримсь ко-
 та тарсь ких ЗМІ мате ри ко вої Укра їни в орга ні за ції соці аль ної інфор ма-
цій ної кому ні ка ції з мусуль мансь ким насе лен ням Криму.

Важко не пого ди тися з виснов ком В. Горо вого про те, що «у деяких 
випад ках уже сьо годні інфор ма ційні війни вирі шу ють резуль тат між на-
род ного про ти сто яння, прак тично без засто су вання тра ди цій них воєн них 
засо бів» [11].

Усе час тіше у «…вій нах нові т нього поко ління основна мета поля гає 
у тому, щоб зло мити волю супро тив ника й під ко рити своїй волі іншу 
дер жаву чи групу дер жав не стільки леталь ним (фізич ним убивст вом 
людей), скільки неле таль ним шля хом, що дося га ється за раху нок інфор ма-
цій ного впливу й морально-пси хо ло гіч ного “при ду шен ня” волі насе лення 
та полі тич ного керів ницт ва», – зазна чає віт чиз ня ний дос лід ник В. Пет-
 ров [8]. Подібна ситу а ція скла лася й під час оку па ції Криму РФ. Захват 
укра ї нсь кої тери то рії здійс ню вався зброй ними силами сусі д ньої дер жави. 
Але озбро єння в той час прак тично не засто со ву ва лося за пря мим при зна-
чен ням. Воно слу гу вало про ек ції російсь кої війсь ко вої могут ності, 
сим во лі зу ючи рішу чість агре сора за необ хід ності вда тися до «край ніх 
захо дів». Поряд із цим Моск вою була роз гор нута потужна анти ук ра їнська 
інфор ма ційна кам па нія. Шля хом наві ю вання і шля хом менш при хо ва них 
мето дик крем лівські політ тех но логи нама га лися вко рі нити у колек тив ній 
сві до мості насе лення півост рова пора женські та «бра терські щодо РФ» 
моделі сприй няття соці аль ної реаль ності.

У цей період активно вико рис то ву ва лись гасла про «повер нення 
Криму до дому», «київську хун ту», «боро тьбу з фашиз мом». Разом з тим 
міс цеве насе лення нама га лися впев нити у тому, що Київ «не про ба чить 
зра ди», тобто пасив ної пове дінки міс це вих меш кан ців під час оку па ції 
півост рова іно зем ними війсь ками.

У такій обста новці най більш згур то ва ною й налаш то ва ною 
на боро тьбу із загар б ни ками соці аль ною гру пою виявили себе кримські 
татари. 26 лютого 2014 р. кримсь ко та тарсь ким акти віс там вда лося 
витіс нити з тери то рії ВР Криму бага то ти сяч ний натовп про ро сійсь ких 
сим па ти ків на чолі з С. Ак се но вим. «Неочі ку ва ний» сплеск «народ ного 
воле ви яв лен ня» не від бувся. Після цього будинки Вер хов ної Ради АРК 
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і Ради мініст рів у Сім фе ро полі були захоп лені озбро є ними російсь кими 
війсь ко вими й почався етап від кри тої агре сії. Біль шість кримсь ких татар 
про іг но ру вала так зва ний рефе рен дум у березні 2014 р. Наці о нальні 
лідери М. Дже мі лєв і Р. Чуба ров, а також Медж ліс кримсь ко та тарсь кого 
народу очо лили про тест ний рух своїх одноп ле мін ни ків. Оку па ційна влада 
одразу від по віла реп ре сі ями. М. Дже мі лєву і Р. Чуба рову був забо ро-
не ний в’їзд на тери то рію Криму. Проти чле нів Медж лісу, що зали ши лися 
на істо рич ній бать ків щині, та інших кримсь ко та тарсь ких акти віс тів 
поча лися реп ре сії. Багато з них були ув’яз нені, деякі заги нули, час тина 
опи ни лася на мате ри ко вій Україні.

До 2014 р. най вп ли во ві шими кримсь ко та тарсь кими ресур сами 
на півост рові вва жа лися газети «Голос Кри му», «Авдет», «Полу ост ров», 
«Янъы Дюнь я», «Къы рым» й «Ветан Крым», інфор ма ційні аге нтства 
«QHA», «15 минут», радіос тан ція «Мей дан», теле ка нали ATR 
и Lвle (дитя чий), інтер нет-ре сурси пере лі че них ЗМІ, а також про від них 
полі тич них, гро мадсь ких і релі гій них об’єд нань. Після російсь кої анек сії 
Криму 11 із 15 най більш потуж них кримсь ко та тарсь ких інфор ма цій них 
ресур сів пере міс ти лися на мате ри кову Укра їну і від но вили роботу. Серед 
них ТК ATR и Lвle, ІА QHA, Meydan Radiosэ [4]. 

Оку па ційна влада Криму після нев да лих спроб отри мати конт роль 
над кримсь ко та тарсь кими ЗМІ, які ста ном на 2014 р. ще пра цю вали 
в Криму, взяла курс на ство рення пара лель них мас-ме діа. Задля цього 
опо зи цій ним інфор ма цій ним ресур сам була забло ко вана пере ре єст ра ція 
за російсь кими пра ви лами, пара лельно був ство ре ний Меді а центр імені 
Гасп ринсь кого [1]. Сьо годні замість рей тин го вого ATR Меді а центр 
нама га ється по пуля ри зу вати теле ка нал «Міл лет». Остан ній не реа гує 
на арешти кримсь ких татар, обшуки в їх домів ках та ін. реп ре сії. Також 
зроб ле ний клон радіос тан ції «Мей да на», а щоб поси лити про па ган-
ди стську команду додали радіо «Ватан седа сы».

Очо лю ване муф тієм-ко ла бо ра ці о ніс том Духовне управ ління мусуль-
 ман Криму видає власну газету «Хида ет», яка також не звер тає увагу 
на утиски кримсь ких татар. Крім того, не слід забу вати про елект ронні 
ресурси про ро сійсь ких орга ні за цій. Най по пуляр ніші серед них – сайти 
гро мадсь ких орга ні за цій «Милли Фир ка» (10 чле нів якої були наго ро-
дженні медаллю «За повер нення Кри му»), «Къы рым бир ли ги» тощо.

У таких умо вах сут тєво зрос тає роль кон цеп ту аль них поло жень, 
на основі яких можуть роз роб ля тися перс пек тивні мето дики інфор ма-
цій них впли вів на тим ча сово оку по вані тери то рії. Зок рема, це сто су ється 
соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій (СІК), під якими, на думку 
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В. Го ро вого, «розу мі ються кому ні ка ції, при зна чені для забез пе чення 
сус пільно зна чу щою інфор ма цією всіх еле мен тів соці аль ної струк тури 
сус піль ства, нала го дження загаль но сус піль них інфор ма цій них обмі нів 
в інте ресах існу вання й роз витку сус піль ст ва» [2, c. 33]. Ана лі зу ючи 
струк турно-функ ці о нальні особ ли вості СІК, уче ний зазна чає, що:

– схема функ ці о ну вання соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій 
вклю чає в себе двох або ж будь-яку заці кав лену мно жину суб’єк тів, кожен 
з яких може, у свою чергу, міс тити у собі окрему людину, групу людей, 
а також інфор ма цію у вигляді об’єкта, що пере да ється й при йма ється під 
час спіл ку ван ня;

– об’єк том є соці альна інфор ма ція (та інфор ма ція, що функ ці о нує 
в сус піль ст ві);

– ме тою їх функ ці о ну вання є об’єд нання необ хід них для існу вання 
сус піль ства видів діяль ності, коор ди на ція в його інте ресах цілесп ря-
мо ва ної діяль ності наяв них соці аль них інсти ту тів, окре мих чле нів 
сус піль ства, забез пе чення необ хід ного внут рі ш ньосус піль ного обміну 
резуль та тами мате рі аль ного та духов ного вироб ницт ва;

– пер винну основу таких кому ні ка цій становить інфор ма цій ний 
ресурс, що забез пе чує функ ці о ну вання вироб ни чих відносин;

– за со бами пере да вання соці аль ної інфор ма ції в кому ні ка ціях 
можуть бути будь-які з від омих на сьо годні мате рі аль них носіїв інфор-
ма ції до носіїв елект рон ної інфор ма ції включно, а також тех нічні та ін. 
при строї, що забез пе чу ють дос тавку інфор ма ції на тих чи інших носіях;

– фор мами пере да вання інфор ма ції є всі вироб лені прак ти кою соці а-
ль ного інфор му вання жанри елект рон ної інфор ма ції дру ко ва ного слова, 
мови, науки, всіх видів мис тецтв тощо.

Ви ще вка зані поло ження, а також роз робки щодо фор му вання стра те-
гіч ного нара тиву знайшли власне від дзер ка лення у віт чиз ня ній зако нот-
вор чості, а саме сег менті, спря мо ва ному на звіль нення тим ча сово оку по-
ва них тери то рій. Це Закон Укра їни «Про наці о нальну без пеку Укра ї ни» 
2018 р. [5], Укази Пре зи дента Укра їни № 287/2015 «Про рішення Ради 
наці о наль ної без пеки і обо рони Укра їни від 6 травня 2015 р. “Про 
Стра те гію наці о наль ної без пеки Укра ї ни”» [9] та № 47/2017 «Про рішення 
Ради наці о наль ної без пеки і обо рони Укра їни від 29 грудня 2016 р. “Про 
Докт рину інфор ма цій ної без пеки Укра ї ни”» тощо [10].

При родно, що всі пере ра хо вані нор ма тивні акти об’єд нує велика увага 
до інфор ма цій ній сфери. Так, у ст. 3 Стра те гії серед акту аль них загроз 
наці о наль ній без пеці зазна чено «інфор ма ційно-пси хо ло гічна війна, 
при ни ження укра ї нсь кої мови і куль тури, фаль шу вання укра ї нсь кої 
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істо рії, фор му вання російсь кими засо бами масо вої кому ні ка ції аль тер-
на тив ної до дійс ності викрив ле ної інфор ма цій ної кар тини сві ту» [9]. 
У зв’язку з цим серед основ них напря мів дер жав ної полі тики нац без пеки 
Укра їни окре мий роз діл при свя че ний саме забез пе ченню інфор ма цій ної 
без пеки. Серед пріо ри те тів визна че но:

– за без пе чення насту паль ності захо дів полі тики інфор ма цій ної 
без пеки на основі аси мет рич них дій проти всіх форм і про явів інфор ма-
цій ної агресії;

– про ти дія інфор ма цій ним опе ра ціям проти Укра їни, мані пу ля ціям 
сус піль ною сві до містю і поши ренню спо тво ре ної інфор ма ції, захист 
наці о наль них цін нос тей та зміц нення єдності укра ї нсь кого сус піль ст ва;

– ство рення і роз ви ток інсти ту тів, що від по ві да ють за інфор ма ційно-
пси хо ло гічну без пеку, з ура ху ван ням прак тики дер жав-чле нів НАТО 
тощо [9].

У Докт рині інфор ма цій ної без пеки серед акту аль них загроз наці о-
наль ній без пеці Укра їни в інфор ма цій ній сфері виок рем ле ні:

– здійс нення спе ці аль них інфор ма цій них опе ра цій, спря мо ва них 
на під рив обо ро ноз дат ності, демо ра лі за цію осо бо вого складу Зброй них 
сил Укра їни та інших війсь ко вих фор му вань, про во ку вання екст ре мі-
стсь ких про явів, під жив лення паніч них настроїв, загост рення і деста бі лі-
за цію сус пільно-по лі тич ної та соці ально-еко но міч ної ситу а ції, роз па лю-
вання міжет ніч них і між кон фе сій них кон ф лік тів в Україні;

– про ве дення дер жа вою-аг ре со ром спе ці аль них інфор ма цій них 
опе ра цій в інших дер жа вах з метою ство рення нега тив ного імі джу 
Укра їни у світі;

– ін фор ма ційна екс пан сія дер жави-аг ре сора та конт ро льо ва них нею 
струк тур, зок рема, шля хом роз ши рення влас ної інфор ма цій ної інфра-
струк тури на тери то рії Укра їни та в інших державах;

– ін фор ма ційне домі ну вання дер жави-аг ре сора на тим ча сово оку по-
ва них тери то рі ях;

– не до статня роз ви не ність наці о наль ної інфор ма цій ної інфра струк-
 тури, що обме жує мож ли вості Укра їни ефек тивно про ти ді яти інфор-
ма цій ній агре сії та активно діяти в інфор ма цій ній сфері для реа лі за ції 
наці о наль них інте ресів України;

– не е фек тив ність дер жав ної інфор ма цій ної полі тики, недос ко на лість 
зако но дав ства сто совно регу лю вання сус піль них від но син в інфор ма-
цій ній сфері, неви зна че ність стра те гіч ного нара тиву, недо стат ній рівень 
медіа-куль тури сус піль ст ва;
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– по ши рення закли ків до ради каль них дій, про па ганда ізо ля ці о -
ні стсь ких та авто но мі стсь ких кон цеп цій спі віс ну вання регі о нів в Україні.

Се ред пріо ри те тів, визна че них Докт ри ною інфор ма цій ної без пеки, 
у кон тексті нашого дос лі дження на особ ливу увагу заслу го ву ють:

– бо ро тьба з дез ін фор ма цією та деструк тив ною про па ган дою з боку 
Російсь кої Феде ра ції;

– по си лення спро мож нос тей сек тору без пеки і обо рони щодо про ти дії 
спе ці аль ним інфор ма цій ним опе ра ціям, спря мо ва ним на зміну кон сти ту-
цій ного ладу насиль ниць ким шля хом, пору шення суве ре ні тету і тери то-
рі аль ної ціліс ності, під рив обо ро ноз дат ності Укра їни, демо ра лі за цію 
осо бо вого складу Зброй них сил Укра їни та ін. війсь ко вих фор му вань, 
загост рення сус пільно-по лі тич ної ситуації;

– за до во лення пот реб насе лення тим ча сово оку по ва них тери то рій 
в об’єк тив ній, опе ра тив ній і дос то вір ній інфор ма ції [10].

За вдяки дер жав ній під тримці на «Пер шому каналі Укра ї нсь кого радіо» 
почали вихо дити пере дачі кримсь ко та тарсь кою мовою. На серед ніх 
хви лях пра цює «Радіо Крим. Ре а лії», яке має свій сайт і при ді ляє значну 
увагу про бле мам кримсь ких татар.  ТК ATR орга ні зо вано супут ни кове 
віщання на півост рів. Окрім Meydan Radiosэ у при кор дон ному з Кри мом 
Каховсь кому районі Херсонсь кої області Укра їни роз по чало роботу нове 
кримсь ко та тарське радіо HAYAT. Най ближ чим часом пла ну ється запуск 
радіос тан ції на Чон гарі, щоб пок рити при леглі з Кри мом тери то рії і сам 
Крим, а також здійс ню вати інтер нет-мов лення [7]. Поряд із цим у лютому 
2016 р. була ство рена Кримсь ко та тарська медіа-плат форма. На думку 
від омого теле жур на ліста О. Паша єва, одним з голов них трен дів діяль-
ності нового об’єд нання може стати саме соці альна кому ні ка ція з мусуль-
мансь ким насе лен ням Кримсь кого півост рова. Задля цього насам пе ред 
пот рібно «визна чи тися з кон тен том, на який під сяде велика час тина 
300-ти сяч ного корін ного насе лення півост рова, який ціл ком і пов ністю 
зна хо диться в оку па ції на тери то рії під санк ці ями і поза вимі рів комер-
цій ної ауди то рії» [6]. Саме за раху нок якіс ного про дукту можна збе регти 
зв’я зок крим чан з Укра ї ною, вва жає екс перт Укра ї нсь кого неза леж ного 
центру полі тич них дос лі джень Ю. Тищенко: «Кон тент пови нен бути 
ціка вим, свід чити про те, що Крим не забу ва ють інфор му вати про все, 
що робить Укра їна для ньо го» [4]. 

Вихо дячи з вище ви кла де ного, очі ку ється сут тєве під ви щення інфор ма-
цій ної актив ності на зга да ному напрямі і, як наслі док, зрос тання пот реби 
у базо вих мате рі а лах для подаль шого вико рис тання у пуб лі ка ціях мас-
ме діа.
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У зв’язку з наяв ністю тан дем ного суб’єкту у вигляді мусуль мансь кого 
насе лення Криму, зде біль шого пози тивно налаш то ва ного до офі цій ного 
Києва, а також по пуляр них кримсь ко та тарсь ких медіа-ре сур сів на те-
ри то рії мате ри ко вої Укра їни, пра во мірно зро бити висно вок про мож ли-
вість орга ні за ції інфор ма цій них впли вів, ске ро ва них на спри яння 
діяль ності упов но ва же них дер жав них орга нів Укра їни щодо део ку-
па ції півост рова. У даному випадку об’єк том стає сфор мо вана у рам ках 
стра те гіч ного нара тиву соці альна інфор ма ція. Як ішлося вище, пер винну 
основу таких кому ні ка цій скла дає інфор ма цій ний ресурс, що забез пе чує 
функ ці о ну вання від по від них вироб ни чих відносин.

Саме в цьому кон тексті зрос тає зна чення «інфор ма цій них центрів 
збе ре ження напра цьо ва ної мину лими поко лін нями інфор ма ції, знання, 
що витри мало пере вірку прак ти кою і є основ ним наці о наль ним скар бом 
нашого народу, центрів, що аку му лю ють сьо годні необ хідну сус піль ству 
для його роз витку інфор ма цію, яка про ду ку ється в Укра їні і за кор до-
ном. Такі центри в про цесі інфор ма ти за ції дедалі біль шою мірою від іг-
ра ють роль сво є рід них бан ківсь ких уста нов сис теми сус піль ного інфор-
ма цій ного обігу. В Укра ї нсь кій дер жаві таку роль, поряд із сис те мою 
галу зе вих та інших спе ці аль них інфор ма цій них баз, дедалі впев не ніше 
від іг ра ють біб лі о течні уста но ви» [2, с. 4]. У нашому випадку йдеться про 
мож ли вість сут тє вого під ви щення якості кон тенту кримсь ко та тарсь ких 
мас-ме діа мате ри ко вої Укра їни за раху нок вико рис тання ними екск лю-
зив них мате рі а лів духов ної загаль ної тюрксь кої спад щини на кшталт 
колек ції книг Ага тан гела Кримсь кого, зіб рання кримсь ко та тарсь ких 
фір ма нів тощо.

При цьому слід пам’я тати, що вико рис тання соці аль них інфор ма-
цій них кому ні ка цій окремо від про ве дення сис тем них полі тич них, еко но-
міч них та інших захо дів, навряд чи, матиме високу ефек тив ність і не 
зможе при звести до зміни ситу а ції в пози тив ному напрямі.
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Crimean Tatar Mass Media of Mainland Ukraine in Social Communication with 
the Muslim Population of Crimea

The article analyzes the current state of social communication with the Muslim 
population of Crimea. The specifi c features of the post-annexed development of the 
Crimean Tatar mass-media of the peninsula and mainland Ukraine are highlighted. The 
role of conceptual studies of social information communication in the theoretical provi-
sion of measures for the return of temporarily occupied Ukrainian territories, in particu-
lar, development of normative legal acts of the legislative level is shown. The emphasis 
is placed on the possibilities for signifi cantly expanding the use of the Crimean Tatar 
media which left Crimea to form an informative environment favorable to offi cial Kyiv 
in this region. It is noted that such a development of the situation is possible due to the 
use of the media products of the information and resource base of library establishments 
of Ukraine during the preparation of media products.
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